	S. NO
	
HİZMET KOLUNUN TÜRÜ
	ÖNCEKİ TOPLU SÖZLEŞMEYE GÖRE YAPILMIŞ EK/DEĞİŞİKLİKLERLE ÇALIŞANLAR LEHİNE SAĞLANMIŞ KAZANIMLAR

	1-
	Büro; Bankacılık ve Sigortacılık
	· İcra memurlarının ÖHT  5 puan artırılmıştır.
· İl nüfus ve vatandaşlık müdürlerinin ÖHT’si  5 puan artırılmıştır.
· SGK il müdürlüğü personeline fazla çalışma saat ücreti bütçe kanunundaki miktarın (4 yerine) 5 katı üzerinden ödenecektir.
· Vergi dairesi müdürlükleri personelinin fazla çalışma saat ücreti bütçe kanunundaki miktarın (4 yerine) 5 katı üzerinden ödenecektir.
· Veznedarlara mali sorumluluk zammı (% 50 zam yerine) 700 puan üzerinden ödenecektir.
· Nüfus müdürlüğü personeline fazla çalışma saat ücreti bütçe kanunundaki miktarın (4 yerine) 5 katı üzerinden ödenecektir.
· TBMM personeline toplu taşımada aktarma yapılması gereken haller için ek aktarma bedeli ödenecektir. 
· Kredi ve Yurtlar GM bağlı yurtlarda görev yapan personele ödenecek fazla çalışma ücretlerine bütçe kanunundaki miktarın (4 yerine) 5 katı üzerinden ödenecektir. Sözleşmeli çalışanlar da fazla çalışma ücretinden yararlanacaktır.
· Spor müsabakalarında görevlendirilenlere ücretleri % 50 yerine % 80 zamlı ödenecektir.
· Nöbetçi hakim/savcılarla birlikte çalışan personele günlük asgari 5 saat çalışanları için uygulanan nöbet ücretleri bundan böyle beş saatin altındaki süreler içinde (saat başı 63,72 TL) nöbet ücreti ödenecektir.
· Kredi ve Yurtlar Kurumu Gn. Md. bağlı yurtlarda görevli personelin ÖHT’leri  5 puan artırılmıştır.
· EGM ve MSB görevli sivil memurlara yapacakları fazla çalışma karşılığında bütçe kanunlarındaki miktarın 3 katı yerine 4 katı üzerinden fazla çalışma ücreti ödenecektir.
· Valilik/kaymakamlık personeline, Göç İdaresi Başkanlığı geri gönderme merkezlerinde görev yapanlara ayda 50 ve yılda 300 saati geçmemek üzere bütçe kanunlarındaki miktarın 3 katı üzerinden fazla çalışma ücreti ödenecektir.

	2-
	Eğitim, Öğretim ve Bilim
	· Öğretmenlerin eğitim öğretim yılına hazırlık ödeneği için 4.500 gösterge rakamı belirlenmiştir. (890 TL civarında bir artış görülmektedir.)
· Üniversite yurtlarında görevlilere ödenen fazla çalışma ücreti bütçe kanunlarındaki miktarın (4 yerine) 5 katı üzerinden ödenecektir.
· Kurs merkezlerinde yöneticilik dışında görev yapanlara fazla çalışma ücreti bütçe kanunlarındaki miktarın (4 yerine) 5 katı üzerinden ödenecektir.
· Öğretmenler 1 Ocak ve 1 Mayıs günleri için de ek ders ücreti ödenecektir.
· Danışmanlık/sınıf rehberliği görevi verilen öğretmenlere haftada iki saat ek ders ücreti ödenecektir.
· Rehber öğretmenlere haftada 5 saat ek ders ücreti ödenecektir.
· Yüzyüze eğitim yapılmayan yöneticilere ek ders ücreti haftada 4 yerine 5 saat, öğretmenlere 2 saat artırımlı uygulanacaktır.
· Az gelişmiş bölgelerdeki yükseköğretim kurumlarında görevli öğretim üyelerine ödenen geliştirme ödeneği oranı %60 dan % 70’e çıkarılmıştır.
· MEB ikili eğiti yapılan okullarda görevli memur/sözleşmelilere ayda 50 ve yılda 300 saati geçmemek üzere bütçe kanunlarındaki miktarın 3 katı üzerinden fazla çalışma ücreti ödenecektir.
· Yüksek öğretim kurumlarında öğretim elemanlarına ödenen eğitim öğretim ödeneği ödemesi iki katına çıkarılmıştır. ( 403 TL artırılmıştır.)

	3-
	Sağlık ve Sosyal Hizmet
	· Acil sağlık hizmetlerinde çalışan bazı personele 15 ek performans puanı verilmesi yerine ek 0,15 net teşvik katsayısı verilmesi uygulamasına geçilmiştir. (Performans kavramı yerine teşvik kullanılmaya başlanmıştır.
· Nöbet ücreti ödemelerinde mevcut gösterge rakamlarına 10 puan ilave edilecektir.
· Entegre hastanelerin özellik arz eden birimlerine görevlilere yapılan ek ödeme uygulaması kaldırılmıştır.
· Ek ödemelerin yapılmasında sağlık tesisi kalite katsayısının dikkate alınmayacağı hükmü kaldırılmıştır.
· Bazı sağlık tesislerinde (AFAD kampları; Gaziantep/Kilis/Şanlıurfa illerinde görevli tabip dışı personele ek ödeme kaldırılmıştır.
· Türkiye İlaç ve Tıbbi Cihaz Kurumunda/ Üniversite hastanelerinde (uzman tabipler hariç) /Adli Tıp Kurumunda görev yapan bazı personelin döner sermaye ek ödeme tavanları % 11- 4 oranlarında artırılmıştır.
· Tabip dışı personele ödenen 0,10 puan kadro unvan katsayısına aynı oranda net teşvik katsayısı uygulaması getirilmiştir.
· Sağlık kurumlarında/Yüksek Öğretim kurumlarında görevli personele taban ödeme katsayısı 0,32 yerine 0,37 üzerinden uygulanacaktır.
· Döner sermayesi hastane ortalamasının altında kalan diş tabiplerine hastane ortalamasından döner sermaye ek ödemesi yapılacaktır.
· ASHB bağlı sosyal tesislerde görev yapanlara ödenen ÖHT puanı 20’den 25’ e çıkarılmıştır.
· Aile hekimliği çalışanı teşvik ödemeleri 1,5 puan artırılarak %3- 4 olarak uygulanacaktır. 

	4-
	Yerel Yönetimler
	· Taraf sendikası üyesi olmayanların sosyal denge tazminatından yararlanabilmesi için taraf sendika üyesinin ödediğinin iki katı aidat alınabileceğine ilişkin hüküm kaldırılmıştır. 
· İtfaiye ve zabıta personelinin ÖHT leri 2 puan artırılmış, 12’ ye yükseltilmiştir.
· Sosyal denge tazminatı ödenmesi süresi 31.12.2025 tarihine kadar uzatılmıştır
· İtfaiye ve zabıta personelinin yan ödeme puanlarına % 50 yerine %100 zam uygulanacaktır
· İtfaiye personeline fiili hizmet zammı ödenmesi için çalışma yapılacaktır.
· İtfaiye ve zabıta personeli ile yemekhanesi olmayan/görev yeri gereği yemekhane hizmetlerinden yararlanamayan personele öğle yemeği/kumanyası ücretsiz verilecektir.
· Evlendirme memurları ÖHT’leri 5 puan artırımlı uygulanacaktır.
· Yerel yönetimlerdeki sanat tarihçilerine ÖHT % 10 zamlı uygulanacaktır.

	5-
	Basın Yayın İletişim
	· Görevlerini araç kullanarak yerine getiren PTT dağıtıcılarına aylık ilave ücretl olarak 125 TL ödenmesi yerine 500 gösterge rakamı üzerinden ( 255 TL)  ödeme yapılacaktır.
· PTT gişe memurlarına aylık ilave 125 TL ödenmesi yerine 500 gösterge rakamı üzerinden ( 255 TL)  ödeme yapılacaktır
· TRT’de yapım ve yayın hizmetlerinde fiilen görev yapan personele aylık yapılan ek ödeme tutarı 175 TL yerine 1000 gösterge rakamı üzerinden (509 TL) ödeme yapılacaktır.
· PTT’de resmi/dini bayramlardaki çalışmalarda bütçe kanunları miktarının dört katı yerine beş katı fazla çalışma ücreti ödenecektir.
· Başdağıtıcılara temel ücretleri olarak ödenen 115 yerine 500 gösterge rakamı üzerinden ödeme yapılacaktır. 
· CB İletişim Başkanlığında görevlilere verilen aylık toplu taşıma kartına gerekli olduğunda aktarma bedeli ilave edilecektir.
· PTT de idari hizmet sözleşmesiyle çalışanların temel ücretlerine 300 TL zam   yerine 1600 gösterge (814 TL) üzerinden ödeme esası getirilmiştir.
· BTİK personeline aylık toplu taşıma kartı verilecek, gerektiğinde aktarma bedeli ilave edilecek, sözleşmelilere aile yardımı yapılacaktır.

	6-
	Kültür Sanat
	· Turizm araştırmacılarına ek olarak ödenecek ÖHT oranları üçer puan artırılmış 20 ve 30 olarak değiştirilmiştir.
· Sözleşmeli sanatçılara birlikte çalışan kamu personeline ödenecek fazla çalışma ücretlerinde bütçe kanunundaki  rakamların 4 yerine 5 katı uygulanacaktır.
· Kütüphane ve müzeler vb. yerlerde resmî tatil ve hafta sonlarında görevli olanların yapabilecekleri fazla çalışma ücretleri bütçe kanunundaki miktarın 4 katı yerine 5 katı üzerinden ödenecektir.
· Kültür ve Turizm B. yürütülen kazılarda görevli bazı çalışanlara ayda 50 ve yılda 300 saati geçmemek üzere bütçe kanunundaki miktarın dört katı üzerinden fazla çalışma ödenebilecektir.
· Önemli tarihi eser bulunan kütüphane/müze/ören yerindeki arkeolog ve müze araştırmacılarına aylık 100 TL ilave ücret yerine 400 gösterge üzerinden 204 TL ödenecektir.
· Başka kurumların sanatsal faaliyetlerinde görevlendirilenlere ayda 50 ve yılda 300 saati geçmemek üzere bütçe kanunundaki miktarın üç katı üzerinden fazla çalışma ödenebilecektir.
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	Bayındırlık, İnşaat ve Köy
	· AFAD çalışanlarına fazla çalışma ücreti bütçe kanunundaki miktarın dört katı yerine beş katı üzerinden ödenecektir. 
· KGM /Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığında araç kullananlara aylık 125 TL yapılan ilave ücret 500 gösterge rakamı (255 TL) üzerinden ödenecektir.
· TKGM personeline fazla çalışma ücreti bütçe kanunundaki miktarın dört katı yerine beş katı üzerinden ödenecektir.
· KGM personeline ödenen fazla çalışma ücreti bütçe kanunundaki saat ücretinin dört katı yerine beş katı üzerinden ödenecektir.
· ÇŞİDB’da denetim/tespit hizmetleri sırasında aynı zamanda araç kullananlara aylık ek 125 TL ödeme yerine 500 gösterge rakamı (255 TL) üzerinden ödeme yapılcaktır.
· KGM şube şeflerine aylık 125 TL ilave ücret yerine 500 gösterge rakamı üzerinden ödeme yapılacaktır.
· TKGM merkez taşra teşkilatı personeline döner sermayeden 1000 yerine 1200 gösterge üzerinden aylık görev ücreti ödenebilecektir.
· Yol kenarı denetim istasyonlarında çalışan Karayolları personeline 80 gösterge rakamı üzerinden (41 TL ) ilave ödeme yapılacaktır.
· TOKİ mensuplarından görev yeri dışındaki çalışması sırasında aynı zamanda araç kullananlara 500 gösterge rakamı üzerinden ilave ödeme yapılacaktır.
· ÇSİDB taşra teşkilatında kontrol/denetim görevi yapan teknik personele günlük 50 gösterge rakamı üzerinden ( 25 TL)  ek ödeme yapılacaktır.
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	Ulaştırma
	
· TCDD katener hattının geçtiği yerlerde çalışanların aylık 100 TL ilave ücretleri yerine 700 gösterge rakamı üzerinden (356 TL) ödeme yapılacaktır.
· Marmaray tüp tünelinde çalışanların günlük ilave ücret 9 TL yerine 36 gösterge rakamı (18 TL) üzerinden ödenecektir.
· Yüksek hızlı tren makinistlerinin aylık ilave ücretleri 120 TL yerine 480 gösterge rakamı üzerinden (244 TL) üzerinden ödenecektir.
· ARFF ve apron memurları temel ücretlerine ek 70 TL yerine 280 gösterge rakamı (146 TL) üzerinden ödeme yapılacaktır.
· TCDD/TCDDT/DHMİ yapılan fazla çalışmaların saat ücretleri bütçe kanunundaki miktarın 4 katı yerine 5 katı üzerinden ödenecektir.
· Gece çalışmaları yapan TCDD/TÜRASAŞ personeline günlük ödemeler 20 TL yerine 80 gösterge rakamı (41 TL) üzerinden ödenecek.  Bir ay içinde çalışılabilecek gün sayısı 10’dan 12’ye yükseltilmiştir.
· UAYB Bölge Md/Liman Başkanlıklarında tehlikeli madde denetimi yapan memurlara ek olarak ödenen ÖHT’ler 20 puandan 25 yükseltilmiştir.
DHMİ görevlerini araç kullanarak yerine getirenlere, UAYB Bölge Müdürlüklerinde görev yerleri dışında hizmetlerini araç kullanarak yerine getirenlere 500 gösterge üzerinden ödeme yapılacaktır. DHMİ iş makinası kullananların ÖHT’leri 5 puan artırılmıştır.
· Liman başkanlıklarında fazla çalışma yapan bazı personele bütçe kanunlarındaki miktarların üç katı yerine dört katı üzerinden fazla çalışma ücreti ödenecektir.
· TCDD personeline harcırah karşılığı verilecek hizmet tazminatı hesabında günlüğün 1/8 yerine, 1/7 esas alınacaktır.

	9-
	Tarım ve Ormancılık
	· TMO, TİGM, ESBGM, AOÇ, Milli Parklar Gn. Md. görev yapan personele fazla çalışma ücretleri bütçe kanunlarındaki miktarın dört katı yerine beş katı üzerinden ödenecektir. 
· Tarım Orman Döner sermayesinden üretimi teşvik bağlamında yılda bir kez yapılabilecek ilave ödeme gösterge rakamı 1000 artırılmış ve 9.000 yükseltilmiştir. ( 179,80 TL zam yapılmıştır.)
· Bakanlıkta ve OGM’de görevlerini araç kullanarak yapanlara aylık 125 TL yerine 500 gösterge rakamı üzerinden ek  ücret ödenecektir.
· Afyon Alkoloidler Fb. görev yapan bazı personele günlük 15 TL yerine 60 gösterge rakamı üzerinden  ilave ödeme yapılacaktır.
· AOÇ Müdürlüğü personeline 2000-1000 gösterge rakamları üzerinden ilave ödemeler 3000-1000 rakamına yükseltilmiştir. 
· Tarım ve Kırsal Kalkınmayı Destekleme Kurumunda sözleşmeli çalışan destek personeline aylık 150 TL ek ücret yerine 600 gösterge rakamı üzerinden ödeme yapılacaktır.

	10
	Enerji, Sanayi ve Madencilik
	· TİAŞ yük tevzi müdürlüklerinde çalışan teknik personele ilave ödenen 25 puan ÖHT  30’a çıkarılmıştır. 
· ÇAYKUR’da ve Şeker fabrikalarında görev yapanlara kampanya dönenimde ödenen aylık kampanya primleri 125 TL yerine 500 gösterge rakamı ( 255 TL) üzerinden ödenecektir.  
· TTK bağlı Armutçuk’ ta görev yapanlara da servis hizmetinde sağlanacaktır. 
· Yüksek gerilim bakım/onarımında çalışan personele her gün ödenmekte olan 30 TL yerine 120 gösterge rakamı üzerinden ödeme yapılacaktır.
· EÜAŞ’nin bazı personeline yapılmakta olan 10 puan ek ÖHT ödemesi oranı 15 puana yükseltilmiştir.
· TKİ ve TTK personeline yapılan aylık ilave 60 TL (yeraltında çalışanlarda 70 TL) ödemesi yerine 240 ve 280 gösterge rakamı üzerinden ödeme yapılacaktır.
· Afet işlerinde çalışan DSİ personeline fazla çalışma saat ücreti bütçe kanundaki miktarın   4 katı yerine 5 katı üzerinden ödenecektir.
· ANT/ EÜAŞ/TEİAŞ/TEDAŞ taşra personeline resmi/dini bayram günlerinde 6 saate kadar bütçe kanunundaki miktarın dört katı fazla çalışma ücreti ödenecektir.
· İş kolunda görevlerini aynı zamanda araç kullanarak yerine getiren bazı personele aylık 125 TL ilave ücret yerine 500 gösterge rakamı üzerinden ödeme yapılacaktır. 
· TSE personeline fazla çalışmaları için ayda 250 TL yerine 1000 gösterge rakamı üzerinden ödeme yapılacaktır.
· Sanayi Teknoloji Bakanlığında denetçi belgesi olanlara 10 puan ek ÖHT (484 TL) yerine 50 gösterge puanı üzerinden günlük (25 TL) ek ödeme yapılacaktır.
· KOSGEB taşra personeline ayda 150 TL ilave ücret yerine 600 gösterge rakamı üzerinden ödeme yapılacaktır. 
· TENMAK taşra personeline her ay 60 TL ilave ücret yerine 240 gösterge rakamı üzerinden ödeme yapılacaktır.
· TKİ/ T. Şeker Fab./Eti Maden bünyesindeki bazı yerlerdeki kamu konutları hizmet tahsisli konuta dönüştürülmüştür.
· Akaryakıt İkmal ve NATO POL İşletme Tesislerinde boru hatları/istasyonlarındaki koruma ve güvenlik personeline % 5 ek ÖHT getirilmiştir. 
· Maden Kanunu göre daimi nezaretçi atanmış olanlara ek 10 puan ÖHT verilecektir.
· Enerji ve TKB teknik hizmetler sınıfındaki personele (sözleşmeliler dahil) asli görevleri dışındaki kontrol ve denetim görevi yaptıkları her gün için 50 gösterge rakamı üzerinden ek ödeme yapılacaktır.
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	Diyanet ve Vakıf
	· Kur’an kurslarında gece nöbetinde görevli olanlara 3 saat yerine 4 saat üzerinden; öğrenci kaydı ile görevli olanlara yılda (5 günü geçmemek üzere) çalıştıkları her gün için 3 saat yerine 4 saat üzerinden ek ders ücreti ödenecektir.
· Murakıplara ek olarak ödenmekte olan ek ÖHT 30 puandan 45 puana yükseltilmiştir.
· Cezaevi vaizi ve vaizlerin ÖHT ek puanları 15’den 20 puana yükseltilmiştir. Başvaiz/uzman vaiz kadrolarında bulunanların 15 olan ek ÖHT puanlarında değişiklik yapılmamıştır.
· Cami görevlilerine ramazan aylarında kullanmadıkları hafta tatillerindeki çalışmaları için yapılacak fazla çalışma ödemelerinde bütçe kanunundaki miktarın 2 katı yerine dört katı uygulanacaktır.
· Vaizlere ulusal bayram ve genel tatil günlerindeki çalışmaları için yapılacak fazla çalışma ödemelerinde bütçe kanunundaki miktarın 2 katı yerine dört katı uygulanacaktır.
· Bazı din görevlilerinin din hizmeti tazminatları (ÖHT) 5-10 puan arasında artırılmıştır.
· Yaz Kur’an Kursunda görev yapan din görevlilerine haftada 15 saat yerine 20 saat üzerinden ders görev ücreti ödenecektir.
· Sözleşmeli imam-hatip ve müezzin- kayyımlara  5 puan ek  ÖHT getirilmiştir.


Notlar:
1- 2023 yılında ödenmesi gereken Özel Hizmet/Mesleki Tazminat/Ek tazminat (100 puan) Tutarı: 4.843 TL dir. (Bu bağlamda ÖHT 10 puan artırılmış ise memura 484 TL zam yapılmış olacaktır.)
2- Yan ödemeler ( İş riski/iş güçlüğü/mali sorumluluk ve elaman temininde güçlük zammı ) aylıklarda önemli bir tutar oluşturmamaktadır. Örneğin ilçe kaymakamına 2023 yılında yan ödemeler karşılığında toplam 303 TL  (brüt)ödenmektedir.
3- 2023 yılında saat başına ödenen fazla çalışma ücreti 5,40 TL dir. (brüt)
4- 2022 yılında uygulanacak ek ders saat ücreti 70,73 TL (brüt)




