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(*)             Gerçek kişilerde T.C. kimlik numarası yazılacaktır.
(**)           Bu satıra, teşvik kapsamındaki çalışmalara ilişkin azami ücret matrahı yazılacaktır.
(***)         Bu satıra, çalışanın ücret gelirinin brüt asgari ücretin kırk katını aşmayan kısmı üzerinden kümülatif matrah dikkate alınmak suretiyle vergi tarifesi esas alınarak hesaplanan vergi tutarı yazılacaktır. 
(****)       Bu satıra, çalışanın, (d) sütununda yer alan ücret matrahı üzerinden kümülatif matrah dikkate alınmak suretiyle vergi tarifesi esas alınarak hesaplanan vergi tutarı yazılacaktır.
(*****)     Bu satıra, ödemenin yapıldığı ayda geçerli olan asgari ücretin aylık brüt tutarı üzerinden işçi sosyal güvenlik kurumu primi ve işsizlik sigorta primi düşüldükten sonra asgari ücretin kümülatif matrahına isabet eden tutar dikkate alınmak suretiyle hesaplanan vergi yazılacaktır.
(******)   Bu satıra, çalışanın vergiye tabi ücret matrahının, ilgili aydaki asgari ücretin 40 katından fazla olması halinde (f) sütununda yer alan tutardan (ğ) sütunundaki tutarın düşülmesi sonucu bulunan tutar yazılacaktır. Ancak, çalışanın vergiye tabi ücret matrahının, ilgili aydaki asgari ücretin 40 katından az olması halinde ise (g) sütununda yer alan tutardan (ğ) sütunundaki tutarın düşülmesi sonucu bulunan tutar yazılacaktır..
(*******) Bu satıra (h) sütununda yer alan tutarın (ı) sütununda yer alan oranla çarpımı sonucu bulunan terkin edilecek tutar yazılacaktır.  Bu satırlar toplamı muhtasar ve prim hizmet beyannamesinin “Ücret Ödemeleri Üzerinden Yapılan Tevkifatın 5746 Sayılı Kanun Gereği Terkin Edilen Tutarı” bölümüne aktarılacaktır.  



